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 Frescele bisericilor medievale, miniaturile manuscriselor sau gravurile 

tipăriturilor, broderiile religioase și icoanele redau adesea chipurile voievozilor 

ctitori sau donatori. Înfățișarea suveranilor este cunoscută alteori din efigiile 

sigiliilor, monedelor sau medaliilor. În cazuri cu totul izolate, piesele de 

ceramică, cahlele, se adaugă acestor mărturii1. 

 Ansamblul voievodal de la Argeș, prima capitală a Țării Românești, a 

intrat în atenția cercetătorilor la începutul secolului al XX-lea. Sub egida 

Comisiunii  Monumentelor Istorice, în vara anului 1920 s-au desfășurat aici 

primele săpături arheologice având ca obiectiv Biserica Domnească „Sf. 

Nicolae” și Curtea Domnească a primilor Basarabi. În anul 1923, în Buletinul 

Comisiunii Monumentelor Istorice2, volum dedicat în întregime Curții Domnești 

din Argeș, Virgiliu Drăghiceanu prezenta rezultatele investigațiilor arheologice3. 

Cu acea ocazie erau amintite și câteva fragmente de teracote4.   

Alte câteva piese de acest gen, considerate atunci insignifiante, au 

rămase inedite, și se păstrează astăzi în colecția Institutului de Arheologie 

„Vasile Pârvan” din București. Unul dintre aceste exemplare ne atrage atenția 

prin iconografia de o importanță deosebită. 

Imaginea voievodului Mircea cel Bătrân, redat ecvestru. Aducem în 

atenție o cahlă-placă nesmălțuită, de formă dreptunghiulară, păstrată fragmentar 

                                                 
* București.  
1 M. V. Rădulescu, Portretul voievodului Petru Cercel (1583-1585) și portretul unei                

prințese. Cahle medievale descoperite la Cerbureni, jud. Argeș, în „Muzeul Național”, XXIV, 

2012, p. 53-72.  
2 „Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice” (BCMI), X-XVI, 1917-1923, București, 1923. 
3 Drăghiceanu, Curtea Domnească din Argeș. Note istorice și arheologice, în BCMI, 1923,               

p. 9-76.   
4 Ibidem, p. 70-71, fig. 80, 81, 82, 84, 301, 305.  
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(13,2×15×1,3-2 cm), fără sistem de fixare la sobă5. Piesa a fost lucrată din pastă 

de lut în amestec cu nisip de granulație medie și frecvente paiete de mică; decorul 

a fost imprimat cu ajutorul unui tipar; coacerea este incompletă (miezul cenușiu). 

Teracota are o bordură în relief, simplă, în formă de ramă.  

Compoziția redă central un personaj ecvestru, figurat frontal, cu o siluetă 

zveltă, ținând în mâna dreaptă o lance, în poziție verticală. Din conturul calului, 

în mers spre dreapta, pe fragment se mai poate observa doar un segment de gât, 

decorat cu grumăjer, și oblâncul anterior de la șa. Fizionomia personajului        

este redată sumar. Se poate desluși, totuși, că acesta poartă mustață și barbă 

scurtă, iar părul este strâns în două șuvițe laterale (codițe?). Este înveșmântat 

într-o tunică mulată pe trup (cotte à chevaucher), cu mâneci lungi, încinsă, în 

zona șoldurilor, cu o centură de cavaler. În partea din spate a centurii este prinsă 

o spadă cu garda dreaptă, în cruce, caracteristică pentru începutul secolului al 

XV-lea6. Partea cea mai interesantă din această reprezentare este coroana 

decorată cu fleuroni, purtată de personaj, ceea ce îl recomandă de la bun început 

ca voievod (Fig. 1 a-b). 

 

     
 
Fig. 1 a, b. Voievodul Mircea cel Bătrân reprezentat pe o cahlă-placă  

descoperită la Curtea Domnească de la Argeș, sf. sec. XIV‒ începutul sec. XV. 

 

                                                 
5 Piesa se află în colecția Institutului de Arheologie “Vasile Pârvan” - București, nr. inv. I 5884. 

Mulțumim directorului acestui institut pentru permisiunea de a studia și publica piesa, precum și 

arheologului Dr. Oana Damian pentru facilitarea cercetării. 
6 Cristian Vlădescu, Carol König, Armele oștilor române în prima jumătate a secolului al XV-lea, 

în „Studii și Materiale de Muzeografie și Istorie Militară” (SMMIM), nr. 4-5, 1971-1972,                   

p. 69-70.  
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  Tehnica de confecționare (material, coacere, tratarea suprafeței vizibile), 

caracteristicile stilistice ale compoziției, precum și realizarea plastică naivă, 

indică, ca perioadă de executare a piesei, sfârșitul secolului al XIV-lea - 

începutul secolului al XV-lea, ca un produs al unui atelier ceramic incipient în 

realizarea acestui gen de artefacte. 

 Este figurat, desigur, unul dintre voievozii care își aveau reședința 

domnească la Argeș, prima capitală a Țării Românești. Identificăm în această 

reprezentare pe Mircea cel Bătrân (1386-1394/1395; 1397-1418). Avem în 

vedere faptul că în perioada anterioară domniei acestui voievod în Țara 

Românească nu se produceau cahle cu decor figurativ7. Deși calitățile artistice 

ale compoziției redată pe placa ceramică amintită sunt modeste, remarcăm, 

totuși, că meșterul popular a reușit în mod strălucit să transmită atât atributele 

voievodale cât și atitudinea impunătoare, de luptător viteaz, ale personajului 

înfățișat. Figurat frontal, Mircea cel Bătrân, prin atitudinea de o eleganță sobră, 

apare ca un simbol al autorității politice și militare. 

Biserica mare a Mănăstirii Cozia. Chipul voievodului Mircea cel 

Bătrân ne este cunoscut din tabloul-votiv de la Biserica mare a Mănăstirii Cozia, 

ctitorie a sa din anul 1388, iar mai apoi locul unde a fost astrucat. Pictura, 

realizată în naosul bisericii, prin anii 1390-1391, îl redă pe domn  alături de fiul 

său Mihail, susținând chivotul bisericii pe care o închină Maicii Domnului cu 

pruncul Iisus (Fig. 2). Mircea cel Bătrân, de o statură înaltă și cu o siluetă zveltă, 

are fața prelungă și ochii vioi. Poartă mustață, barbă scurtă, plete până la nivelul 

umerilor. Capul îi este acoperit de o coroană înaltă de aur, bogat împodobită cu 

pietre prețioase.  

Veșmântul, de modă apuseană, este compus dintr-o tunică (surcotă) 

mulată pe corp, lucrată din stofă scumpă, împodobită la mâneci și la poale cu  

galon din fir de aur și perle. În dreptul șoldurilor, o centură cavalerească bogat 

împodobită, închisă cu o pafta, susține o sabie. Pantalonii sunt mulați. 

„Chausses”-ele purtate de voievod sunt împodobite în dreptul genunchilor cu 

broderii din fir de aur, redând acvila bicefală bizantină8. Costumul voievodului 

se completează cu o somptuoasă mantie roșie, aruncată pe spate, acoperind 

umărul stâng, și închisă pe umărul drept9. 

                                                 
7 M. V. Rădulescu, Meșteșug, Artă, Document. Cahlele din Țara Românească (sec. XIV-XVII), 

Târgoviște, Editura Cetatea de Scaun, 2017. 
8 N. Iorga, Le survivance byzantine dans les pays roumains, Bucarest, 1913; P. P. Panaitescu, 

L’aigle byzantine sur les vêtements des princes roumains du moyen-âge, în „Bulletin de la Section 

historique”, Académie Roumaine, tom XVII, Bucarest, 1930, p. 64-67; R. Theodorescu, Itinerarii 

medievale, București, Editura Meridiane, 1979, p. 134-149. 
9 Asupra costumului purtat de Mircea cel Bătrân în fresca de la Cozia, vezi: P. P. Panaitescu, 

Mircea cel Bătrân, 1944, p. 47, n. 23; N. Șerbănescu, N. Stoicescu, Mircea cel Mare (1386‒1418). 

600 de ani de la urcarea pe tronul Țării Românești, București, 1987, p. 15-17. 
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Fig. 2. Voievodul Mircea cel Bătrân și fiul său Mihail, frescă,  

tablou votiv, Mănăstirea Cozia, cca. 1390-1391. 
(http://ziarullumina.ro/mircea-cel-batran-vrednic-aparator-de-neam-si-de-tara-130285.html). 

 

 Referitor la redarea coroanei voievodului în fresca originală de la Cozia, 

istoricul de artă Pavel Chihaia este de părere că aceasta trebuie să fi fost inițial 

aidoma cu cea purtată de voievodul (probabil Nicolae Alexandru) din scena 

Deisis de la Biserica Domnească „Sfântul Nicolae” de la Argeș, și anume o 

coronetă princiară ornamentată cu fleuroni de crin: „Cu aceeași coronetă era 

probabil reprezentat și Mircea cel Bătrân în biserica mare a Coziei”10 (Fig. 3). 

De-a lungul secolelor, în timpul lucrărilor de restaurare, această frescă a suferit 

unele modificări privind redarea coroanei voievodului. Astfel, coroana cu flori 

de crin din pictura originală, va primi ca ornament frunze de acant, în restaurarea 

cantacuzină11.  

                                                 
10 P. Chihaia, Din cetățile de scaun ale Țării Românești, București, 1974, p. 133-134. 
11 Ibidem, p. 134.  
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Fig. 3. Chipul unui voievod din scena Deissis, frescă, Biserica Domnească 

„Sfântul Nicolae” din Curtea de Argeș, pronaos, a doua jumătate a sec. XIV (apud Dan 

Mohanu, Arheologia picturilor murale de la Biserica „Sf. Nicolae Domnesc” din Curtea 

de Argeș, pl. 57).  

 

Biserica Bolniței de la Cozia. Ctitorie a voievodului Radu Paisie  

(1535-1545), biserica bolniței de la Cozia păstrează și ea fresca ce redă imaginea 

lui Mircea cel Bătrân și a fiului să Mihail, preluată ca model de la Biserica mare 

a Coziei. Pictura, realizată prin anii 1542-1543,  se remarcă prin modul expresiv 

de tratare a figurii voievodului (Fig. 4). Acesta poartă același tip de veșmânt ca 

în Biserica mare de la Cozia, cu remarca că pe suprafața de mantie ce  acoperă 

pieptul voievodului se văd brodate două acvile bicefale bizantine. În legătură cu 

redarea coroanei se remarcă ornamentarea acesteia cu cruciulițe, introduse în 

pictură de zugravul bolniței12.  

 

                                                 
12 Ibidem. 
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Fig. 4. Voievodul Mircea cel Bătrân și fiul său Mihail, frescă, Bolnița 

Mănăstirii Cozia, cca.1542-1543. (http://www.criterii.ro/index.php/en/national/6459-bolnita-

manastirii-cozia-o-capela-sixtina-in-miniatura-a-patrimoniului-national-galerie-foto). 

 

Biserica Mănăstirii Argeș. Imaginea ctitorului din tabloul votiv de la 

Cozia a fost folosită ca model și în galeria cu efigii ale voievozilor, în pronaosul 

Bisericii Mănăstirii Argeș, ctitorie din anul 1517 a voievodului Neagoe 

Basarab13 (Fig. 5). Fresca, executată ante 1526 de zugravul Dobromir, îl 

înfățișează pe voievod purtând o coroană înaltă, cu fleuroni,  decorată cu perle și 

pietre prețioase. Veșmântul, caracteristic modei occidentale din a două jumătate 

a secolului al XIV-lea, este format dintr-o surcotă ajustată pe corp, cu garnituri 

de galoane, și pantaloni mulați pe picioare.  

                                                 
13 Fresca originară se păstrează în colecția Muzeului Național de Artă al României, nr. inv.  

14319/F 4. Lucreția Pătrășcanu, Mircea cel Bătrân, în „Mărturii. Frescele Mănăstirii Argeșului”, 

Muzeul Național de Artă al României, București, 2013, p. 80-81. 
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Pe spate, voievodul poartă mantia 

de aparat căptușită cu purpură14, încheiată 

pe umărul drept cu o agrafă. Artistul din 

secolul al XVI-lea, care a transpus la 

Argeș portretul lui Mircea de la Cozia, nu 

a înțeles, însă, toate detaliile de costum. 

Astfel, centura cavalerească de pe șolduri, 

de care era prinsă sabia, în pictura de la 

Cozia, dispare în pictura din ctitoria lui 

Neagoe. La Argeș sunt omise, de 

asemenea, broderiile cu fir de aur redând 

acvila bicefală, broderii ce decorau 

pantalonii voievodului, în dreptul 

genunchilor.  

 Desigur că frescele edificiilor de cult 

menționate mai sus, deși au suferit unele 

modificări în timpul restaurărilor 

ulterioare, ne oferă importante informații 

asupra fizionomiei și vestimentației 

marelui voievod15. 

Biserica Mănăstirii Brădet. 

Așa-zisa imagine a voievodului Mircea 

cel Bătrân și a „Doamnei Mara” de la 

biserica Mănăstirii Brădet, formează 

subiectul unui studiu alcătuit de Pavel 

Chihaia16. Fresca de la Brădet a fost 

realizată în anul 1761, cu ocazia 

zugrăvirii bisericii. Analiza stilistică a 

realizării acestui tablou votiv (atitudinea 

personajelor, fizionomia, piesele de 

costum, coroanele, atitudinea), precum și 

tehnica zugrăvelii, încadrează această 

pictură în arta „portretistică munteană a 

secolului al XVIII-lea”17.  

                                                 
14 Această piesă de vestimentație, de sorginte bizantină, era purtată și de țarii bulgari și sârbi. Vezi: 

Corina Nicolescu, Les insignes du pouvoir - Contribution à l’histoir du cérémonial de cour 

roumain, în RESEE, XV, nr. 2, 1977, p. 245. 
15 Despre alte presupuse reprezentări în frescă ale voievodului Mircea cel Bătrân, vezi:                        

N. Șerbănescu, N. Stoicescu, op. cit., p. 15, n. 41.  
16 Pavel Chihaia, Despre mânăstirea Brădet (Argeș), în idem, „Din cetățile de scaun ale Țării 

Românești”, București, 1974, p. 151-160, fig. 44. 
17 Ibidem, p. 159. 

Fig. 5. Voievodul Mircea cel Bătrân, 

frescă, Biserica Mănăstirii Argeș,  

cca. 1526. (apud Mărturii. Frescele 

Mănăstirii Argeșului, 2013). 
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 Monede. Unele efigii imprimate pe ducații de argint bătuți în timpul lui 

Mircea cel Bătrân redau figura voievodului, în câteva variante, în funcție de 

emisiunea monetară. În studiul de față amintim câteva dintre acestea: a. 

voievodul  încoronat, în picioare, redat frontal, ține în mâna dreaptă o lance cu 

vârful ascuțit și inel la mâner, iar în mâna stângă globul cruciger. E îmbrăcat  

într-o haină lungă, strânsă la mijloc, fără mantie18; b. voievodul încoronat, în 

picioare, redat frontal, îmbrăcat într-o haină scurtă, fără mantie, ține în mâna 

dreaptă o lance cu vârful ascuțit, fără inel, iar în mâna stângă globul cruciger19; 

c. voievodul încoronat, în picioare, redat frontal, îmbrăcat într-o haină lungă, 

strânsă la mijloc și, pe umeri, cu o mantie îmblănită, ține în mâna dreaptă lancea 

cu vârful ascuțit, iar în mâna stângă globul cruciger20 (Fig. 6a); d. voievodul 

încoronat, în picioare, redat frontal, îmbrăcat într-o haină scurtă, ține în mâna 

dreaptă lancea cu vârful ascuțit și cu inel la mâner, iar în mâna stângă globul 

cruciger21 (Fig. 6b). 

 

         
                          a.                                                                  b. 

Fig. 6. Ducați cu efigia voievodului Mircea cel Bătrân (apud O. Iliescu 2008). 

 

 Sigiliul. Chipul voievodului Mircea este redat și pe un sigiliu oval culcat  

(20×25 mm), aplicat la Giurgiu, în 23 septembrie 1403, pe o scrisoare adresată 

lui Wladyslaw Jagiello, regele Poloniei. În câmpul sigilar sunt figurate două 

busturi de bărbați, cu umerii bombați, purtând pe cap coroane deschise, 

prevăzute cu fleuroni. Personajele, redate din profil, față în față, sunt separate de 

o ramură cu mai multe crenguțe. Între două elipse perlate, apare legenda în limba 

                                                 
18 O. Iliescu, Monedele lui Mircea cel Bătrân, 2008, p. 267, p. 345- fig. 62 (clasa B, secțiunea II, 

grupa II-B, seria II).  
19 Ibidem, pp. 268-269, p. 345- fig. 63 (clasa B, secțiunea II, grupa II-B, seria III). 
20 Ibidem, p. 254, p. 344 - fig. 59 (clasa B, secțiunea II, Grupa I-B, seria I). 
21 Ibidem, p. 270, fig. 64 (clasa B, secțiunea II, grupa II-B, seria V). 
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latină: † MIRCHA *·* VOIVODA *·* ET22 (Fig. 7). Una dintre figuri este cea a  

voievodului Mircea cel Bătrân iar cealaltă a lui Mihail, fiul și asociatul la domnie 

al voievodului. Această efigie, din 1403, pare să aibă o importanță deosebită 

deoarece se știa că Mihail a fost asociat la domnie în jurul anului 140823.  

 

 
 

Fig. 7. Sigiliul voievodului Mircea cel Bătrân, aplicat pe o scrisoare  

adresată regelui Poloniei Wladyslaw Jagiello, 23 septembrie 1403  

(apud L. Șt. Szemkovics, M. Dogaru 2006). 

 

Vedem astfel că asocierea exista cu cinci ani înainte. Tipul iconografic 

menționat mai sus se regăsește și pe alte câteva sigilii ale voievodului Mircea cel 

Bătrân, aplicate pe documentele timpului, sigilii imprimate, însă, cu tipare 

diferite24. 

 Concluzii. Cercetările arheologice, prin varietatea materialelor 

descoperite, îmbogățesc neîncetat informațiile istorice. Pentru epoca medievală, 

mărturii de o deosebită importanță se păstrează în vasta ornamentică a plăcilor 

ceramice, dintre acestea cele mai multe fiind cahle, folosite la decorarea sobelor. 

Reprezentarea oștenilor în scene de luptă sau doar de strajă era menită a transmite 

privitorului mesajul apărării securității teritoriale. Piesele de costum și armament 

redate în aceste compoziții reprezintă importante documente de istorie militară. 

                                                 
22 C. Moisil, Sigiliile lui Mircea cel Bătrân, în „Revista Arhivelor”, 1944-1945, București, 1945, 

p. 267-281, Fig. 8, Tab. III; Laurențiu-Ștefan Szemkovics, Maria Dogaru, Tezaur sfragistic 

românesc. I. Sigiliile emise de cancelaria Domnească a Țării Românești (1390‒1856), București, 

2006, p. 80, Fig. 4 a, b.   
23 N. Șerbănescu, N. Stoicescu, op. cit, p. 95, 98, 228. 
24 C. Moisil, op. cit., p. 256-286. 
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 Modesta placă de ceramică de la Curtea de Argeș câștigă în importanță 

prin unicitatea realizării plastice a compoziției. Este singura imagine în care 

voievodul este figurat ecvestru, purtând coroana cu fleuroni. Înțeleapta 

administrare a țării și iscusita conducere a oștirii în confruntările cu armata 

otomană a sultanului Baiazid, păstrarea integrității teritoriale, a ființei statale, au 

rămas marcate în istorie prin documentele de cancelarie și prin consemnările 

cronicarilor. Iată însă cum un meșter anonim îl percepea și îl glorifica în felul 

său pe marele voievod Mircea. 

 Cu mijloace plastice rudimentare, meșterul popular de la Argeș creează 

un personaj-simbol pentru epoca sa. Pe o placă de lut unde condițiile tehnice nu-

i permit să zăbovească asupra fizionomiei personajului, unde costumația este 

doar schițată, meșterul fără pregătire artistică reușește să creeze un personaj ușor 

recognoscibil. Voievodul, purtător de coroană cu fleuroni și cavaler cu sabia 

prinsă la brâu și lancea în mână, se impune privitorului. Este o pagină de istorie 

scrisă pe o placă de ceramică. 

 Studierea materialelor rezultate în urma cercetărilor arheologice sau din 

descoperiri întâmplătoare, integrarea acestor artefacte în contextul politico-

militar, social și cultural al epocii, îmbogățesc neîncetat informațiile istorice.  

  

 

 

THE  PICTURE  OF  MIRCEA  THE  ELDER  (1386-1418) 

REDATTED  ON  A  PLATE  TILE  DISCOVERED  AT 

THE  ROYAL  COURT  OF  ARGEŞ  (XIV-XV) 

Abstract 

 

The present study presents a fragmentary unglazed stove tile 

(13,2×15×1,3-2 cm), discovered during the archaeological researches at the 

Royal Court of Argeş, in the years 1920-1922. On the ceramic plate, the 

silhouette of an equestrian character, reversed in front, and partly the neck of the 

horse, is preserved as an iconography.  

The character wears a crown, decorated with fleurons. He is wearing a 

tunic on the body, tight with a knight belt, to which the sword is attached. With 

his right hand he supports a lance, in a vertical position parallel to the body. The 

stylistic analysis of the composition, as well as the rudimentary technical means 

of making the ceramic plate, encompasses this tile during the end of the 14th 

century - the beginning of the 15th century. Suppose it is the image of voivode 

Mircea the Elder (1386-1418). 

The importance of this piece consists in the very special iconography, 

unique, in which the Walachian voivode is illustrated.  
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